

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre 3 ft.
Negyed évre . . 1 ft. 50 kr.
A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő-
nek, anyagiak a laptulaj-
donosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DIJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyilttér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.
A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvnyomdá-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára **10 kr.**

Megjelen minden **kedden és pénteken.**

Egyes szám ára **10 kr.**

A kulai sörház megváltása.



Eljes három éve immár annak, hogy a cím vita tárgyát képezi, anélkül, hogy az ügy előrehaladt volna; sőt ma talán rosszabbul áll, mint 3 év előtt.

Az ügy rövid vázlatát a következők:

A kulai kincstári uradalom — mondjuk az állam — a kulai sörházat a hozzátartozó pincével, 64 hold földdel és a sörházhoz fűződő regáléjoggal, mely szerint 32 környékbeli község kizárólag a kulai sörházból köteles sört fogyasztani, 205.532 frtnyi becsáron eladásra tűzte ki és felhívta első sorban az érdekelt községeket, hogy nyilatkozzanak, vajjon hajlandók-e ama sörházat tartozékaival együtt a becsáron megvenni?

E 32 község már ismételt tanácskozott és 26 közülük elvileg a vétel mellett, míg 6 ellene nyilatkozott. Ezen eredmény közöltetett az eladó féllel, a pénzügyminiszteriummal. Ennek döntése azonban az ajánlattal szemben elutasító volt azért, mert közös vétel esetében egyik község jóállana a másikért, ami törvény szerint tilalmas; hanem utasított minden község, hogy a saját nevében tegyen részleges ajánlatot.

Ezen stádiumban áll az ügy jelenleg.

Elmult 3 év, költség volt elég; haszon semmi. És én úgy nézem, hogy a mostani uton nem is érünk célt s maholnap arra ébred a 32 érdekelt község, hogy egy szép napon a sörház valami élelmes embernek magántulajdonába fog jutni.

Ennek azonban nem lehet, nem szabad történet! Mert sem jogilag, sem nemzetgazdaságiilag nem tűrhető, hogy egy egyén százezreknek a rovására meggazdagodjék. Továbbá az egyed-áruság rendesen rossz és drága szállító, úgy hogy a versenytőlküli sörnek kiszolgáltató 32 község soha jó sört nem fog élvezhetni, dacára, hogy 500%-kal túlfizeti az árut. Azért tehát az érdekelt községeknél azon kell lenni, hogy legalább a sörregálét megszerezze.

Ezzel meg lesz nyerve minden. Először is minden község és minden egyes koresmáros vagy polgár ott veheti a sört, ahol a legjobbat és legolcsóbbat találja, mint ahogy ma is ott veszik már a sört és pálinkát, akik erre a jogot megváltották. Ha tehát a kulai sörházban jó és olcsó sört találnak, vesznek ott; ha pedig ott rossz sört találnak, elmennek más felé, például Apatinba, vagy Ó-Becsére, vagy Palánkára, vagy éppen Kőbányára.

Élelmi és élvezeti szerek megszerzése dolgában a teljes szabadkés sürgetendő.

Nézetem szerint tehát a sörregálé jogát magától a sörháztól el kell választani. Mert ha az érdekelt 32 község, vagy azoknak egy töredéke megveszi is a sörházat és vele a regálé-jogot; még sem marad más hátra, mint azt a sörházat kiadni bérbé; és akkor megint ki lesz zárva a verseny, vagyis ott maradunk, ahol voltunk. A mostani uton ezen jelentőségteljes kérdés aligha jut megoldásra; mert a legtöbb község már beleunt a hasztalan szaladgálásba és költsékezésbe, mások meg a nálunk divó krajeáros gazdálkodást követve, oly csekély rész-ajánlatokat fognak tenni, hogy a megszerzés nem fog sikerülni. Szóval a mostani állapot egyenesen azok malmára hajtja a vizet, akiknek érdekükben áll, hogy a sörház ne mehessen át az érdekeltség tulajdonába.

Itten tehát oly javaslatra van szükség, amely ezen ügyet a hinárból kisegíti. Egyszerű polgári nézetem szerint a kibontakozás útja a következő lehetne:

Az érdekeltség jelenlegi elnöke, szólítson föl minden községet az ügyben való teljhatalmi képviseltetésére. Ezen képviselők azonban tartozanak minden ilésen jelen lenni. Ez azért szükséges, mert eddig is az volt a főbaj, hogy a községek minden ilésre más-más képviselőt küldöttek, úgy hogy a jelenlevők legnagyobb része alig értette, hányadán áll a kérdés. Ezen meghatalmazottak azután illetékes helyen megkérdezhették vajjon hajlandó-e az állam a sör-regálét az egyes köz-

ségeknél egymagában eladni? továbbá odahatni, hogy az állam maga szabja meg az egyes községeknél a váltásdíjat. Nézetem szerint az állam már a főntebb érintett leirat kapásán rá fog érni állani. Legfőleg a hozzájárulási kulcsot vonakszik megállapítani. Ezt azonban a nevezett kiküldöttek megállapíthatják önmaguk közt, a lélekszám aránya szerint, de tekintetbe véve az egyes községeknél forgalmát s a méltányosság szerint fölemelve vagy leszállítva a merev arányt.

Tudom ugyan, hogy eme kulcsot közmegelegedésre megállapítani nem lehet: de ha minden megbízott kellő jóakarattal közreműködik, mégis meg lesz a megnyugtató siker.

Mig ezen kulcs megállapítva nem lesz, addig minden további tárgyalás haszontalan időfecsérlés. Eddig is ez volt a baj. Mert ha az ember akármely községben szóvá teszi ezen kérdést, mindjárt azt vetik föl ellene: „tessék hát megmondani, mennyit kell majd nekünk fizetni?”

És ha mindez megtörtént, akkor azok a községek, melyek a hozzájárulási kulcsot elfogadják, önmaguk számára megváltják a sörfogyasztást. Ha pedig az állam magát a regálét külön nem adná el, akkor a kulcsos megelégedő községek megveszik az egész sörházat és sörházat pedig rögtön eladják és a kulcsot hozzá nem járuló községeket prédára átadják a sörház vevőjének. Akkor azután ezek maguk lássák, hogy az új tulajdonossal miképpen boldogulnak.

Erősen hiszem, hogy a vételbe rögtön belemő községek nem vesznek magukra túlterhet, sőt talán jobban jönnek ki vele; mert ha a huzakodó községek látni vagy előre érezni fogják, hogy huzakodásukkal a magán-spekuláció torkába vesznek bele, az utolsó órában is bele fognak harapni a keserű almába.

Ha ezen soraim néhol hézagok vagy homályosak, a további tárgyilagossá vitának vagy fölmerülő kételyeknek tollal szívesen állok eléje. És kérem mindazokat, akik többet vagy jobbat tudnak, hogy siessenek minél előbb síkra lépni terveikkel.

Szeghegyen, 1888. január hóban.

Jausz Frigyes.

A szabadkai tragédia.

Jeleztük már a multkor, hogy dr. Mukits Károly milyen tragikus véget ért Szabadkán. Ez alkalomból az országos sajtó mindenféle okokat keres, fölpszikál rég behegedt sebeket és felelőssé tesz a közrészvétet keltő tragédiáért sok mindenkinek, akinek ahhoz semmi köze sem volt. Névszerint vádolja az ellenpártot, az ellenpárt az ő korteseit, a kortesek a vizsgáló biztost stb. Ez mind tendenciózus és alaptalan találgatás. A politika mindig és mindenütt férfiak harca, győz vagy bukik, aki kellenetül túl belemegy. Itt tehát azért, ami szabad akaratból, vagy fékezetlen ambícióból történt, azért senki nem okozható. Mindenki a maga sorsának kovácsa; ha fél, hogy bukik, ne lépjen ki a közharcok csúszós porondjára. Nekünk a viszonyokba teljesen beavatott körökből a következőket írják az ügyről:

„Az ifju Mukits már tavál, mikor az ő követjelöltsége kezdett kidomborodni, eljegyezte a dűsgazdag Vermes Ellát. A képviselő-választási korteskedéshez Szabadkán szükségessé vált sok pénz a galant ember legtöbbnyire nem szolid helyekről, és bár csekély mennyiségben, de oly obligóval szedte föl, amely akkor is vagyoni romlásával járt volna, ha az apai örökség gyanánt reá esett 180 lánca föld már nevére lett volna írva. Ő azonban kitarított és hitele teljes kimerítéséig viselte a tiltott és szükségtelen, de önkényt vállalt alkotmányos költségeket. Időközben többször — összesen háromszor — lett kitzúve esküvője napja, de az különféle ürügyek alatt elhalasztott, hir szerint azért, mert a nászjelentést illetékes helyen „Szabadka város képviselője“ jelzővel találták csak elég jó hangzásúnak.

Most ismét kitzúzetett az esküvő, éppen azon napra és órára, melyen a temetés végbe ment. A vérszópók felhasználták ezen helyzetet, melyben mindenki minden áldozatra hajlandó és egy-

szerre megrohanták a kimerült hitelű fiatal embert. Bizonyítja ezt az is, hogy ő, egy váltóját pár nappal előbb nem Szabadkán, hanem Szegeden iparkodott egy Sch. nevű ügynök által elhelyeztetni, de sikertelenül. A tragikus fatumú férfi ekkor elsötétülni látta maga körül a világot. Mert a zavarából megszabadító képviselőség ügye, másrészt pedig szerelme is cserbenhagyással fenyegette őt a csóddel ijesztgető hitelezők erőszakoskodása folytán. Hogy mit és miként végzett ipával, az nem tartozik a nyilvánosság elé és nincs is semmi pozitív adat, amiből azt megállapítani lehetne. Midőn tehát vagyonát veszeve, politikai és szerelmi reményeit ködbe borulva, féltékenyen őrzött becsületét veszélyeztetve érezte: a kétségbeesés feléje gördülő lavinájának láttára önként megsemmisítette terhére vált életét. Mert lelke borujában csak két utat látott maga előtt: vagy becsülettel meghalni minél előbb, vagy kitenni magát annak, hogy becsülettel — az ő fogalma szerinti becsülettel — többé se élni, se halni ne lehessen, ő az előbbi utat választotta.

Vajha vére elég engesztelő áldozat lenne már annak a Molochnak, melyet Szabadka városában a szenvedélyes személyeskedés, meg családi dac-politika évtizedek óta kéréllhetlenül táplál.

Eddig a megrázó levél. Hogy már most ezután nem lenne-e jobb a szabadkaiakra nézve a választási izgalmak berekesztése, mint esetleges folytatása: azt itélje meg mindenki a maga belátása szerint.

Rettentő példája a politikai szenvedélyek elmergesedésének! Vajjon fognak-e belőle okulni a jövőben legalább azok, akik ma hallattára megrázkódnak?

A részletekről ezt közlik velünk:

Dr. Mukits Károly ügyvéd s Szabadka város II-ik kerületének képviselőjelöltje, — mint már lapunk mult számában jeleztük — folyó hó 19-én csütörtökön déli 1 órakor lakásán forgó pisztollyal halántékán lötte magát. A golyó az agyon keresztül hatolva a falba fúródott és rögtön halált idézett elő. A megrendítő hír villámgyorsan terjedt szét a városban és mindenkiire — különösen M. párt híveire — leverőleg hatott. A tulézekeny nemes ifju a szerencsétlen lövést, csakis izgatott idegbajában követhette el, mert mi más okot nem találnak, ennek tulajdonítandó az is, hogy semmiféle utbagazító iratot vagy levelet nem hagyott hátra. Temetése szombaton délután fél 4 kor ment végbe még pedig oly impozáns fényvel, minőt, Szabadka még nem igen látott. A tragikus véggel kimúlt ifjút a lakosság leirhatatlan részvéte közt rendkívüli pompával temették. Mintegy huszezer ember óriási tömege képezte a gyász kíséretet s e roppant gyászoló tömeg hallgatagsága, mely levertsége és minden módon nyilvánuló részvéte megragadóan imponáló volt. Hogy a szabadkai közönség jobb része mily szeretettel viseltetett Mukits Károly iránt s elhunytát, a zászlótól kezdve kihulltat mily nagy esapásnak tekinti, azt e temetés mutatta meg legjobban. Nemesak a népszerű embert gyászolta benne, hanem ügyének nagy vereségét is. A koszorúk száma, mikkel a koporsót beborították, óriási. A rokonok, barátok, választók, testületek, intézetek, társaskörök mind helyeztek koszorút a ravatalra, a halottasszobára s a gyászkoosik valóságos el voltak árasztva a halotti pompa virágaival. Valamennyi testület kivonult fekete zászlóval s megjelent a halottasháznál a város és megye összes notabilitása és intelligenciája. A gyászszertás alatt egy szem se maradt szárazon. A színtársulat tagjai megható gyászdalt zengtek. Mikor a szertartás után a menet megindult, száz fáklós kíséret a gyászkoosít s ugyanannyi fogaton haladtak utána Szabadka és Bácsmegeye notabilitásai. A választók hullámzó tömegben követték a zokogó rokonságot a temetőbe. A halottasházról a temetőig gyászzászlók lengtek. A gyász kíséret ezrei egészen a sirig kísérték ki a siratott ifju tetemeit. — A szabadkai társadalmat izgalomban tartó eset folytán tegnap a Tolnay-estély is csak kevésbé volt látogatva, bár a köztünk időző kitzünő író felolvasása iránt előzőleg a legnagyobb érdeklődés nyilvánult. A melyen lesújtott család a következő gyászjelentést adta ki: „Özv. Mukits Jánosné szül. bajsai Vojnich Frida fájdalomtól megtört szívvel jelenti feledhetlen egyetlen fiának, dr. Mukits Károly ügyvéd és városi képviselőnek, f. hó 19-én d. u. 2 órakor — élte 30-ik évében — történt gyászos kimúltát. Elhunytát keseregik még: testvére Leona; arája: nagybudafai Vermes Ella; nagybátyjai: Mukits Ernő, Vojnich József és Sándor, gyermekeivel; ezenkívül számos rokonai és barátai. Lelke üdvéért az engesztelő gyászmise f. hó 21-én d. e. 10 órakor fog a helybeli szt. Teréz egyházban az Urnak bemutatni. Hült tetemei f. hó 21-én d. u. 3 és fél órakor fognak az ugynevezett bajai sírkertben levő családi sírboltban elhelyeztetni. Szabadkán, 1888. január 19-én. Béke lebegjen a korán elhunyt hamvai felett!“

Hírek.

Egyházmegyei hírek. Öszentsége Maeskovics Pál főszentszéki jegyzőt és érseki szemőközt t. pápai kamarássá, és Valihora Ágoston érseki titkár pápai t. kápláná legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott. — Habram János eddigi martonosi lelkész, ugyanoda a hitközség, mint kegyuraság által plébánosnak bemutatván. O Eminenciája által kinevezetett. A hivatalos esküfolyó hó 19-én tette le.

Kinevezés. Milán szeptember király dr. Jovanovits Batut Milán volt zombori gyakorló orvost és az itt megjelent „Zdravlye” című orvosi lap szerkesztőjét, a belgrádi főiskolához a közegészségtan és törvényszéki orvostan tanárává nevezte ki.

Athelyezés. Nagy József, zombori kir. törvényszéki bíró, társadalmi életünk kedvelt alakja, saját kérelmére Békés-Gyulára helyeztetett át.

A szabadkai ügyvédi kamara részéről közhírré tétetik, hogy dr. Récei Ede kulai és Nékám Gyula zentai ügyvédek a kamara ügyvédi lajstromába folytatólag felvételtek.

Kinevezések. A szabadkai kir. törvényszék elnöke a bajai kir. járásbíróhoz díjaz joggyakorlókká Valentin Emil, budapesti ügyvédjelöltet nevezte ki.

Félix-napját Ujvidéken Paresetich főispán vendégszerető szalonjában valóságos bállal ülték meg, melyre a helybelieket és környékieket nem is említve, Bajáról és Szabadkáról egész tömege jelent meg a jó barátoknak és tisztelőknél. Ad multos annos!

Meghívó. A Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület f. hó 26-án délután 3 órakor Zomborban az alispán hivatalos helyiségében ig. választmányi ülést tart, melyre az ig. választmány tagjait tisztelettel meghívjuk. Kelt Zomborban, 1888. január 23. Schmausz Endre, elnök. Rombay Dezső, titkár. — Tárgy: Az évi rendes közgyűlés tárgyait előkészítve.

Meghívó. A Bács-Bodrogh vármegyei Gazdasági egyesület f. évi január hó 29-én (vasárnap) délelőtt 10 órakor a vármegyeház kistermében rendes közgyűlést tart, melyre az egyesület tagjait tisztelettel meghívjuk. Kelt Zomborban, 1888. január 24-én. Rombay Dezső, titkár. Schmausz Endre, elnök. Tárgyak: 1. Titkári jelentés az egyesület múlt évi működése és állapotáról. 2. Pénztári jelentés. 3. Számvizsgáló bizottság jelentése. 4. Elnökök, ig. választmány, számvizsgáló biz. választása. 5. Munkatervezet 1888-ra. 6. Költségvetés 1888-ra. 7. Indítványok.

Harangállítási. A szivaci uton lévő kath. vallású szállások birtokosai, kik a templomtól oly távol vannak, közadakozás útján egy igen szép csengésű kis harangot állítottak föl, mely f. évi január 17-én Kaloészán a püspök ur ó méltósága által ünnepélyesen felszenteltetett. A buzgó bonyevác nép, mely az ajtatosságának még eddig példányképe, nem akarta addig a harangot rendeltetési helyére állítani, még annak területe egyháziilag meg nem áldatik. Az iskola, és a környéken lévő szállások ünnepélyes megáldása vasárnap ment végbe, mely igazán impozáns volt. A megáldás déli 12 órára volt kitűzve; a megáldó lelkész kit útjában Zsuffa városátya kísért, tarack durrogással és éljenzéssel fogadták. A környéken lévő hívek majdnem valamennyien összesereglettek, epedve várva az egyházi áldást. Az egyházi ténykedés befejezése után dús lakoma következett, melyet a jó szállási nép saját költségen rendezett, és talán még most is tart, ha csak az új harang mértékletességre nem figyelmezteti őket.

Egyéves ménesikók vásárlása. Felhívának azon mentulajdonosok, kiknek birtokában egy helyen legalább is négy jó származású, erős esontu, szabályos testalkatú egyéves ménesikó van s azokat az államnak eladni kívánják, hogy ebbeli szándékukat a helynek, ahol a csikók állanak, valamint a csikók származásának, magasságának, színének és árának pontos megjelölésével, a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. minisztériumhoz benyújtandó s 50 kros bélyeggel ellátott írásbeli nyilatkozatban legkésőbb február hó 15-ig bejelenteni sziveskedjenek.

Farkas kaland. Uj-Soóveről írják: Érdekes farkas vadászat folyt le nálunk a múlt héten. Két sóóvi német ember vadászatra menvén, egy kanist löttek; de mivel maguk is kétkedtek, hogy kanis kanist vagy kanis lupust löttek-e, az elejtett prédát a falu végén hagyták és előbb egy szakértőt hívtak ki a faluból (aki jómaga sem látott soha életében farkast). A szakértő valamelyik dedajpa leírása után igenleges véleményét mondott, mire vadászaink nagy ambiciótól eltelve, megkezdtek diadalmenetüket a falu felé. Azt a lármát, melyet az összeesődlők örege és apraja okozott s melyhez gyászkoncert gyanánt az elejtett fajrokonai ugyan csak megfelelték kutyakötelességüknek, vonítván rettenetesen — mondom ezt csak megnevetni, de leírni lehetetlen. Eljött a Mória is megnézni, ha nem vehető-e meg a bört? De mily nagy volt a Mória meglepetése, midőn imig kiáltott föl: „Hiszen ez egy kotja!” Es bizony az is volt. A mi vadászaink tehát nem farkast, hanem bakot löttek. Sz.

A csonoplai takaré- és segélyező-szövetkezet, — mint leveleznök írja — f. hó 19-én tartotta rendes évi közgyűlést, mely alkalommal az igazgató évi jelentéséből újlag meggyőződünk ezen egyesület egészséges és életképes szervezetéről. Hogy az egyesület 13 évi működése alatt ritka ily nemű intézet által nyújtható osztalekban részesítésvényeit; hogy működési ideje alatt gondatlan kölcsönzés okozta veszteség nem fordul elő; egyedül az önzetlenül, példás odaadással és ritka szakértelemmel működő, s a részvényesek érdekeit hajszálhosszra védő vezérigazgatónak, t. Hegger S. József urnak köszönhetjük. Ezen nehéz feladata teljesítésében nagy támaszul szolgálnak: Pfeifer Miklós könyvelő és Wilhelm Ferenc pénztárnok urak. Fogadják a t. vezérigazgató ur nemes buzgó fáradozásáért ez uton is a részvényesek őszinte elismerését és meleg köszönetét.

Alapszabály. Az adai Gazda-kör alapszabályai jóváhagyattak.

A bajai kaszinó a napokban tartotta meg tisztújítását, mely alkalommal elnökké egyhangulag és nagy lelkesedéssel Paresetich Félix főispán választott meg.

Teljes holdfogyatkozás. F. évi január hó 28-án egy teljes holdfogyatkozás lesz látható, mely este 10 óra 46 perckor kezdődik, közepé 12 óra 36 perckor s vége 29-én é. u. 26 perckor lesz. E fogyatkozás úgy a fővárosban, mint az egész országban teljesen s tisztán lesz látható. Ez évben még egy teljes holdfogyatkozás lesz, mely azonban nálunk nem látható.

O-Keéren a lapunkban is hirdett állatorvosi állásra, jöllehet okleveles egyén jelentkezett, egy gyógykovácsot választottak meg. Reméljük, hogy uralkodása csak addig tart, míg az apellata a vármegyéhez beérkezik.

Topolyáról egy életrevaló mozgalomról értesítenek a mely mozgalom élén Radimeczky Ferenc főjegyző és dr. Hadzsy János önkéntes tüzoltó főparancsnok áll. Nem kevesebbet vitt ki ezen két, a köztgyegek és a közjó szolgálatában fáradozóknak, a községi elöljáróság és a képviselőtestület támogatásával, mint azt, hogy az egész község sajátkezü aláírásával kötelezte magát arra, miszerint lakházait és gazdasági épületeit egy biztosító társaságnál fogja ezuttal és ezentul biztosítani. A nemes intézőknek két cél lebegett szemek előtt a midőn vállatve és fáradozó kitarással a dolgot annyira vitték, hogy mire e sorok napvilágot látnak már bevezetett tény előtt állandunk. Az egyik cél volt a biztosító társaságokat versenyre felhívni, azaz mintegy rákényszeríteni, hogy a tömeges biztosítást elfogadó társaság a közönségnek tetemes engedményeket adjon, illetve díjtételeit lehetőleg szállítsa le; a másik, a főcél pedig az, hogy az itteni önkéntes tüzoltó egyesület, mely a vállalkozó társaságnak mintegy ügynöke lenne, tőle évenként aránylagos jutalékban részesüljön. Mivel a kötelező aláírások még nincsenek teljesen befejezve, egész bizonyosat nem mondhatunk; de annyi már most is valószínű, hogy a biztosított érték meg fogja közelíteni a félmilliót s így a biztosító közönség tetemes árengedményt, az önkéntes tüzoltó egyesület pedig szép jutalékot fog kapni. Az „Adria” biztosító társaság, mely itt mint látszik, a kezdeményező szerepet játszza, minden követ megmozdit, hogy a biztosítást ő nyerve el, de az intézők nemes intenciójukhoz híven kijelentették, hogy a dolgot versenyre bocsájtják. Ö. t.

Bankett. A köztisztelőben álló Fernbach család egy, az ifjuság körében is általánosan szeretett tagjának, Fernbach Józsefnek honvédhuszár tiszté történt kinevezetése alkalmából, az ünnepeket fényes lakomát adott az Elefánt szálló nagy éttermében. Ott voltak: báró Bibra Frigyes, Jüszl, Pacher őrnagyok, a honvéd tisztikar, a csendőr parancsnokság s a zombori fiatal-sághól számosan. A mulatság a legvígabb hangulatban, feszelen jó kedvvel s amit mondani sem kell számos dikióval fűszerezve folyt le. Az első fölköszöntőt Fernbach Bálint ur mondta a királynak, a másodikat báró Bibra az ünnepekre, majd Lovász Andor sikerült toszójával az örömapát élte. Osi szokás szerint aztán folyt a sok ügyesebbnél ügyesebb toszt s mindenkire rákerült a sor. Még csak annyit jegyez meg, hogy gasztronómiai szempontból is úgy sikerült az estély, hogy Horvátovics búzke lehetett, a legfinyásabb nyeneget is ki-elegető, izletes ételekre. Részünkről is gratulálunk az újonnan kinevezett tisztnek!

Értesítés. A szegedi m. kir. bábaképző-intézetnél a legközelebbi — március hó 1-én kezdődő — magyar-német tanfolyamra 12 tanuló részére egyenkint 40 frtnyi állami ösztöndíj van rendszerezve. Felhívom mindazokat, kik azt elnyerési óhajtják, hogy a megmértetésük vállalás és közoktatástügyi m. kir. minisztériumhoz intézett, kezeslevéllel, erkölcsi- és szegénységi bizonyítvánnyal főszerelt bélyegtelen folyamodványukat január hó 31-ig hozzám nyújtsák be. Szegeden, 1887. dec. 20-án. Dr. Mann Jakab, igazgató-tanár.

Arany és ezüst lakodalom. Csávoilyon Schauer Ferenc, ottani jómódú földmivelő, f. hó 17-én ülte meg házasságának 50-ik évfordulóját. Ugyanez alkalommal az öreg párnak legidőse fia is megülte 25 év előtt történt esküvőjének ezüst lakodalomát.

A katonai kincstár a gazdákatért. A hadügyi kincstár, mely a katonaság számára a kenyérhez szükséges rozsliszt saját üzemében örölteti, az e mellett nyert korpát, mely tudvalevőleg igen jó marhatapot képez, eddigelő koronként árverés útján szokta eladni. Ez uton a rozskorpa csak nagyobb mennyiségekben kerülővén eladásra, azt rendszeren a vállalkozó kereskedők nagy tömegben vették meg, kiktől csak magas áron juthatott a korpa az azt takarmányozási célokra használó gazdaközönség kezébe. E bajon segitendő, a magyar földmivelési minisztérium — a „Bud. Corr.” szerint — a közös hadügyminisztériumnál kieszközlötte, hogy a katonai kincstár által eladati szokott korpakészlet a vállalkozók által való közvetítés mellőzésével közvetlenül a gazdák kezébe jusson, miáltal a korpának a közvetítés folytán való megdrágulása elkerültetvén, a gazdaközönség jóval olesóbban fog a becses takarmányszer birtokába jutni. — E tárgyban a földmivelési és a közös hadügyminisztérium közti már teljes megállapodás jött létre, mely szerint a korpa ára abban az arányban állapított meg, mely az utolsó tíz év átlaga szerint a katonai kincstár által beszerzett gabona és az általa eladott korpa ára közti mutatkozik. Ezen számítás alapján a korpár a mindenkori gabonár 41-15% ában állapított meg. A korpának zsákba való rakása, szállítása és lerakása, a vevők kívánatára a katonai raktár kezelesége által mérsékelt díjért eszközöltetik. A szállítás, vagy a vevő saját zsákjában, vagy a katonai kincstár zsákjában történhetik, mely utóbbi esetben a zsákokért kölcsönös fizetendő; sőt kívánatra a zsákok mérsékelt áron meg is vehetők. E megállapodások értelmében a földmivelési minisztérium a f. évben kísérletképen a budapesti raktárban lévő korpakészletet vette át. A jövő évtől kezdve az országban lévő valamennyi katonai raktárban úgy mint a budapesti, pozsonyi, komáromi, temesvári, aradi, nagyvárad, nagyszékesi, kolozsvári, brassói, zágrábi, károlyvárosi, pétervárad és északi katonai raktárakban rendelkezésre álló korpa-készleteket át fogja venni a minisztérium s előzetesen közzéteendő hirdetmény útján a beszerzési áron fogja a gazdák közti kiosztani.

Tataházan bíróné Tüske Márton, törvénybíróvá Szabó János, adópénztárnokká Tüske István, községi pénztárnokká Tüske Antal, esküdtté: Kalmár Pál és Tüske Ferenc választottak meg.

Figyelmeztetés. A Szeitrich-féle szép ház, telek és raktár e hó 30-án kerül dob alá.

Óráink türethetetlenül járnak. Most már egy nap háromszor is igazítják őket, nyilván azért, hogy a reparáció szükségét alaposan beigazolják. Kérjük a polgármester urat, rendelje el, hogy az igazítás kizárólag déli 12 órakor történjen. Különben minden iskola és hivatal a fejét veszíti.

Szerb színészeink vasárnap tartották első előadásukat telt ház előtt.

Elöljáró választás. Katymáron szeretett főszolgabíránk Deák Zsigmond elnöklete alatt s nagy érdeklődés között Hümpfner József első bíróné, Ispánovics Iván második bíróné választott meg. Arvákatyja Till Imre. Irnokká megválasztott Egger János.

Hímen. Löbl Vilmos ó-szivaci földbirtokos eljegyezte Piek Ignác földbirtokos leányát, Reginát, Szekesfehérvárott.

A magyar ipar gyásza. Jágosi Péterfy József, ipartügyi kormánybiztos, ama belső sérülések következtében, melyeket a budai gözsiklonál vele történt baleset folytán szenvedett, szombaton Budapesten meghalt. A boldogult vármegyénk iparoktatásának szervezésében is tevékeny részt vett és minden iparérdekű vállalatnál mint hatékony lendítő kerék szerepelt sőt bajai földink is volt.

Uj évi köszöntők megváltása címen inkább az elvált, mint az összegért valaki panaszt tett lapunkban az ő pár hatosának el nem számolása miatt. Mint az eredeti ívből meggyőződünk, a félreértés onnan származott, hogy az illető ur a r. k. új évkor már lezár oldalra, és nem a szerbek közé írta a nevét. Így tehát az ő 40 krját im ezennel nyugtatjuk.

Színészet. Rakodezay Pál színigazgató — mint a Fővárosi lapok írják — lelép e tövisekben gazdag pályáról.

Egy előkelő bajai családból származó fiatal nő, hivatalnok özvegye, ki ért mindennemű kézimunkához, e mellett nagyon ügyes a háztartás minden ágában, szívesen fogadna el állást valamely uri háznál mint házvezetőnő, társalkodónő, stb. Bővebb felvilágosítást adhat a szerkesztő.

A pápai jubileumra Bács-Bodrogh vármegyében befolyt pénzbeli adományok összegezés: Zombor 386 frt 36 kr, 2 drb arany, Sztanisits 48 frt 13 kr, Nemes-Milities 46 frt 20 kr, Kerynaja 71 frt 34 kr, Csopnolya 60 frt 96 kr, Bezdán 97 frt 45 kr, Monostorszögh 31 frt 88 kr, Kupuszina 22 frt, Gyulafalva 6 frt, Priglevica-Szent-Iván 45 frt 35 kr, Szótka 83 frt 75 kr, Apatin 272 frt, 1 arany, Rác-Milities 16 frt 15 kr, Bogojeva 14 frt, Doroszló 21 frt 70 kr, Bács 58 frt 4 kr, Hódságh 119 frt 39 kr, Karavukova 55 frt 55 kr, Novoszello 33 frt, Bácsujfalu 15 frt 69 kr, Déronya 29 frt 34 kr, Plávna 20 frt 10 kr, Vajszka 9 frt 50 kr, Palánka 64 frt, Bukin 62 frt 15 kr, Gajdobra 56 frt 25 kr, Parabuty 23 frt, Cséb 70 frt, Obrovác 44 frt 87 kr, Tovarisoa 7 frt 60 kr, Ujvidék 174 frt 45 kr, Futtak 40 frt 73 kr, 1 arany, Ternerin 32 frt, O-Kér 4 frt, Titel 3 frt, Csurogh 2 frt, Josefsof 5 frt 65 kr, Almás 59 frt, Jankovác 102 frt, Madaras 52 frt 36 kr, Katymár 90 frt 79 kr, Kunbaja 40 frt 30 kr, Mélykut 100 frt 34 kr, Felső-Szent-Iván 46 frt, Tataháza 12 frt, Baja 219 frt, 4 arany, 10 frank, Báthmonostor 1 frt, Baracska 23 frt 5 kr, Csávoly 11 frt 40 kr, Bikity 35 frt 20 kr, Vaskut 46 frt, 1 drb arany, Borsód 13 frt 10 kr, Csataalja 66 frt 55 kr, Gara 49 frt 85 kr, Gákova 23 frt 44 kr, Rigyica 27 frt 20 kr, Dautova 27 frt 87 kr, Béreg 39 frt 18 kr, Krusevlya 17 frt 75 kr, Szántova 50 frt 24 kr, Kolluth 34 frt 4 kr, Szabadka 552 frt 24 kr, Bajmok 54 frt 14 kr, Ludas 49 frt 59 kr, Csantavér 52 frt 54 kr, Hegyes 106 frt, Topolya 107 frt, 3 drb arany, Bajsa 13 frt, Ó-Morovica 20 frt 40 kr, Paesér 12 frt 15 kr, 1 drb arany, Kula 90 frt, Filipova 149 frt 23 kr, Veprovác 49 frt, Brestovác 83 frt 2 kr, Szivác 115 frt 2 kr, Verbász 23 frt 45 kr, Kucura 15 frt 26 kr, Ó-Kanizsa 99 frt 82 kr, Adorján 15 frt 50 kr, Martonos 29 frt 20 kr, Horgos 24 frt és 40 frank, Zenta 200 frt 93 kr, 30 drb huszas, O-Bece 127 frt 85 kr, Szenttamás 60 frt 20 kr, Ada 119 frt 75 kr, Moholy 79 frt 50 kr, Petrovoszello 51 frt 46 kr, Bács-Földvár 16 frt 50 kr. Bács-Bodrogh vármegye területén a Kalocsán hitelen összeállított kimutatás szerint a pápai jubileumra összesen begyűlt 5253 frt 99 kr, 13 drb arany, 50 frank, 30 drb ezüst huszas. — Kelt Zomborban, 1888. január 23-án. Dr. Margalits Ede.

A polgári kaszinó folyó évi január hó 22-én tartotta tisztújítását; egyhangulag megválasztattak: Elnök: Schmausz Endre; alelnök: Husveth István; jegyző: dr. Lovász Márton; pénztárnok: Heindlhofer Róbert; igazgató: Valter Nándor; aligazgató: Thum Vince; ügyész: Lippert Ferenc. Számvizsgáló bizottság: Készmárky Béla, Raisz Lajos, Csarsch Sándor. Választmány: Bergmann Ágoston, Blumenthal Lajos, Esztergany Károly, dr. Csíhás Benő, Fejér Gyula, Fernbach Bálint, Frey Imre, Gottlieb Márton, dr. Havel József, Lang Flórián, Molnár István, Odry János, Pribil Ernő, Roheim Károly, Roheim Sándor, Schaffner József, Sztirlich Zsigmond, Terezy Mór, dr. Vadas Kálmán, Vuits A. Miklós.

Temetés. Zentán Braun Jakab egyik legjobb nevű régi gabnakereskedő, a társas tereen is buzgó és bőkezű férfiú, nagy részvét mellett temettetett el.

Árverés. Grieszfelder György esztervári lakos 3976 frtra b. ingos. márc. 5. Kula.

Az új dohányjövédéki törvény (1887. évi XLIV. t. c.) folyó hó 8-án lépett életbe. Ennélfogva figyelmeztetjük az érdekelteket hogy saját használatra dohánytermelési engedélyt vagy a termésből, ily címen visszaváltható dohányt többé nem kapnak, az 1887. évi termést pedig a jelen év végéig annál inkább fogyasztásuk el, mivel a maradvány 1889. év elején a beváltó hivatalnak átiszolgáltatandó lesz. A kinek mesterséges dohányvágó készülete van, azt április hó 8-ig tegye hasznavehetetlen állapotba, mert ezentul egyszerű megintés után 50 frttól 1000 frtig terjedő pénzbírságok ki-mondhatók. A vendéglősök tozsedebér fizetésének kötelezettsége mellett dohányárulási jogot kaphatnak és a szivarokat a nagyban való ár mellett vehetik a nagyáru-dában.

Szegedtől Székig		személy.	személy.	vegyes v.
Szeged	indul	8.00	11.44	8.50
Horgos	"	8.40	12.25	9.36
Pálics	érkezik	9.15	1.00	10.15
Pálics	indul	9.16	1.02	10.17
Szabadka	érkezik	9.34	1.20	10.36
személy. vegyes v. vegyes v.				
Szabadka	indul	2.10	5.25	6.40
Tavankút	"	2.35	6.05	7.20
Bajmók	"	2.55	6.33	7.49
Militics	"	3.25	7.24	8.42
Zombor	"	3.47	8.05	9.27
Szt.-Iván	"	4.08	8.40	10.02
Szenta	"	4.22	9.02	10.24
Gombos	érkezik	4.34	9.21	10.43
Erdőd	indul	5.25	10.40	11.43
Dálya	"	5.39	11.29	12.28
Dráva-Szarvas	"	5.56	11.56	13.01
Eszék	érkezik	6.18	12.33	13.42
Eszéktől Szegedig.				
Eszék	indul	8.20	3.30	11.20
Dráva-Szarvas	"	8.54	4.13	11.49
Dálya	"	9.15	5.04	12.14
Erdőd	érkezik	9.31	5.24	12.38
Gombos	indul	10.21	6.24	13.58
Szenta	"	10.36	6.46	14.08
Szt.-Iván	"	10.51	7.09	14.29
Zombor	"	11.19	8.10	15.33
Militics	"	11.35	8.38	15.51
Bajmók	"	12.12	9.37	16.16
Tavankút	"	12.30	10.02	16.40
Szabadka	érkezik	12.55	10.42	17.19
vegyes v. személy. személy.				
Szabadka	indul	5.35	2.35	6.30
Pálics	érkezik	5.54	2.53	6.48
Pálics	indul	5.56	2.55	6.49
Horgos	"	6.35	3.34	7.27
Szeged	érkezik	7.16	4.13	8.06
Zombortól Budapestig.				
Zombor	indul	6.53	11.19	8.10
Szabadka	érkezik	9.19	12.55	10.42
Szabadka	indul	9.53	2.25	11.22
Kelebia	"	10.19	2.42	11.46
Kis-Szállás	"	10.19	3.00	12.14
Kis-Kőrös	érkezik	11.10	4.07	15.4
Kis-Kőrös	indul	11.17	4.14	2.09
Budapest	érkezik	1.42	7.30	6.50
Budapesttől Zomborig.				
Budapest	indul	8.00	2.28	9.15
Kis-Kőrös	érkezik	11.16	4.45	2.08
Kis-Kőrös	indul	11.23	4.52	2.23
Kis-Szállás	"	12.31	5.42	4.09
Kelebia	"	12.48		4.37
Szabadka	érkezik	1.03	6.06	5.00
Szabadka	indul	2.10	6.40	5.25
Zombor	érkezik	3.47	9.27	8.05
Szabadkától Belgrádig.				
Szabadka	indul	8.59	1.46	6.18
Csantavér	"		2.29	6.42
Topolya	"		3.05	6.52
Hegyes-Feketehegy	"		3.42	7.11
Verbász-Kula	"		4.11	7.25
Ó-Kér	"		4.39	7.41
Kiszács	"		5.06	8.16
Ujvidék	"	10.51	5.55	8.18
Zimony	érkezik	12.19	9.04	9.53
Belgrád	"	12.32		10.10
Belgrádtól Szabadkáig.				
Belgrád	indul	2.34	5.35	5.16
Zimony	indul	2.48	6.03	5.48
Ujvidék	"	4.23	7.44	8.12
Kiszács	"		8.15	8.35
Ó-Kér	"		8.31	8.54
Verbász-Kula	"		8.45	9.18
Hegyes-Feketehegy	"		9.04	9.37
Topolya	"		9.21	10.05
Csantavér	"		9.21	10.26
Szabadka	érkezik	6.08	9.41	10.52
Szabadkától Hajáig.				
Szabadka (vendéglő)	indul	5.45	2.45	
Csikéria	"	6.32	3.20	
Bács-Almás	"	7.18	3.52	
Bikity-Borsód	"	8.02	4.26	
Baja	érkezik	8.52	5.02	
Hajától Szabadkáig.				
Baja	indul	10.26	6.50	
Bikity-Borsód	"	11.05	7.51	
Bács-Almás	"	11.45	8.47	
Csikéria	"	12.10	9.21	
Szabadka (vendéglő)	érkezik	12.40	10.00	
Kis-Kőröstől Kalocsáig.				
Kis-Kőrös (vendéglő)	indul	11.37	5.05	
Keel	"	12.12	5.33	
Óreg-Csertő	"	12.44	6.00	
Kalocsa	érkezik	1.11	6.23	
Kalocsától Kis-Kőrösig.				
Kalocsa	indul	9.25	2.14	
Óreg-Csertő	"	9.49	2.43	
Keel	"	10.23	3.25	
Kis-Kőrös	érk.	10.46	3.52	

Észrevétel. A kövén nyomott számok az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli időt jelentik.

A vonatok közlekedési ideje a budapesti idő szerinti van kiintetve.

Himen. Szabadka Gyula kulpini áll. tanító, lapunk munkatársa, f. hó 18-án vezette oltárhoz Szabadkán a kedves Karácsonyi Anna kisasszonyt.

Közgyűlés. Zombor szab. kir. város törvényhatósága 1888. évi január hó 25-én délelőtti 9 órakor a város háza nagytermében rendes közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Polgármesteri havi jelentés. 2. A szakbizottságok megalakítása. 3. Fratricsévi Büttner Mária kérvénye, a keleti gradinán fekvő 2 hold 236¹/₂ ööl városi terület eladása iránt. 4. Bezerédj Pál országos helyettesi bizottság titára a felállítandó guboraktarhoz szükséges városi terület átengedése iránt. 5. A városi tanács előterjesztése a felállítandó közép kereskedelmi- és ipariskola tárgyában. 6. Gazdasági- és pénzügyi bizottság előterjesztése a fogyasztási adó díjtételeinek felemelése folytán netán szükséges intézkedések megtétele iránt. 7. Gazdasági és pénzügyi bizottság előterjesztése a számvételek javasolt községi pótdó felmérése tárgyában. 8. Gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata a sertésrágya lerakódó helyének kijelölése tárgyában. 9. Jogügyi bizottság jelentése a rendőrszolgálati utasítás tárgyában. 10. Közigazgatási bizottság jelentése az tilésekről igazolatlanul elmaradt tagok iránt. 11. Polgármester jelentése dr. Gertinger Pál első aljegyző fegyelmi ügyében hozott határozat iránt. 12. Zányi Lajos aljegyző kérvénye, szabadságidő

megadása iránt. 13. Jogügyi és pénzügyi bizottságok előterjesztése az 1851.—1858. évi kórházi számadásokra, Kosztits Mihály és Thurszky Antal felelős számadóknak a felmentvény megadása iránt. 14. Közgyűlés által a pénztárak rovacsolására kiküldött bizottság jelentése. 15. Közigazgatási bizottság megkeresése a halálesetek felvételének és leltározásoknak illetékes közeg által leendő teljesítése tárgyában. 16. Időközben beérkező sürgős tárgyak. Kelt Zomborban, 1888. évi január hó 22-én. Dr. Csibás Benő, polgármester.

Herczenberger Sándor jóhírű tanmestertünk, a zárdaönökség és a gimnázium igazgatóság engedélye folytán, egy a leányövéndékek valamint a gimnáziumi tanuló ifjak táncbani kiképzésére folyó hó 20-ától egy 2 óra terjedő tantervű ciklust nyitott meg. A tanórak naponta péntek kivételével a mulasztások elkerülése végett d. u. 5 óratól 7 óráig tartatnak meg. Különben is városzerte ismert, s jó hírnévnek örvendő tanmestertünk ki — mint bebizonyult — fáradságot nem kímélve oda törekszik, hogy tanítványait a táncokban alaposan kiképezze a nagyérdemű közönség figyelmébe ajánljuk.

Az adai posta még sem lesz kincstárivá, mert — mint nekünk írják — a község oly segélyt szavazott meg, hogy a miniszterium a kihirdetett pályázatot visszavonja.

Meghívó. A magyar szent korona országos vöröskereszt-egyletének bács-hódásági fiókegylete saját pénztára javára folyó évi február hó 7-én a hódásági polgári kaszinó-egylet helyiségeiben zártkörű táncvigalmat rendez. Belépti díj személyenként 1 frt. Felülzárások köszönettel fogadtatnak. Kezdeté 8 órakor.

Helyreigazítás. Jeney Mihály ur a növegyleti bál alkalmából nem egy, hanem négy frtot fizetett felül.

Táncfűzérko. A zombori koresolyázó egylet f. évi január hó 26-án (csütörtökön) a Vadászúrt vendéglőben táncfűzérkét rendez, melyre a nagyérdemű koresolyázó közönség ezennel tisztelettel meghívatik. Kezdeté 8 órakor. Belépti díj személyenként 1 frt. Családjegy 2 frt 50 kr. Jegyek válthatók csak este a pénztárnál. A rendezőség.

Ó-Sztapárról írják: A „Zombor és Vidéke“ f. é. 5. számában „a sztapáriak nyugodtak“ című közlemény szerzőjének azon állítására, hogy Ribiczey Béla járási főszolgabíró ur magasabb sugalom szerint cselekedett az elüljárók választásánál és hogy egyik túlságból a másikba jutott, legyen szabad nyilvánosságra hoznom azt is, hogy azon közlemény szerzője boszúból kever össze holmi rosszakaratú zagyalékokat, amin különben legkevésbé sem lehet megítélőzni, mivel a gyanúsított, a társadalomnak csak mélyélt képezi. Az, aki a választásnál annak befeczeitg közreműködött, a valót így adhatja elő: Az ellenzéki párt egy idő óta teljes odaadással hirdette, hogy elüljárók nem kezelik rendesen a pusztai földeket, saját malmukra hajtják a vizet stb. s így a közseget tönkre teendik. Hogy tehát az ellenzéknek alkalma lehessen meggyőződést szerezhetni arról, miként, ha közlők leendnek is elüljárók, ők sem fogják a község vagyonát különben kezelni és hogy meggyőződhesse az arról is, hogy a volt elüljárók hivatásukat törvényszerűleg teljesítették: ez okból a községi lakosság értelmebb osztálya oda törekedett, hogy Ribiczey Béla főszolgabíró ur az elüljárói állásokra csakis ellenzékietek kandidáljon, mivel pedig az ellenzékieteknek ez amugy is óhajuk lévén, az értelmebbek törekvését pedig a nem ellenzékietek is magukéva tették, így lón a választás a közkívánalomhoz képest igen tapintatosan megejtve. Ámbár a nem ellenzékietek közül is kívánt a választóknak egyrésze néhányat kijelöltetni, ezek azonban saját kérelmükre az alól fel lettek mentve, holott ellen esetben megválasztatásuk bizonyos lett volna. Nálunk tehát felsőbb sugalomról eddig szó sem volt, ilyenell akarni Ribiczey főszolgabíró ur eljárását becsmérlni s holmi kormánypárti erőszakoskodásokat is vegyíteni közleményébe, az csakis a Zombor és Vidéke levelezőjétől telhetik ki. Az irnok állások pedig oly egyének által lettek betöltve, kik ezen állásokra elegendő kvalifikációval bírnak és a kiknek még csak közelükbe se férhet az, aki megválasztatásuk ellen a nevétség felebbzését benyújtotta. Nagy gyávaságra mutat szunyog ellen oly fegyvert ragadni, mit medve ellen vinni hősiesség volna; de különben is biztosíthatom ekkirót, hogy ugy az elüljárók, valamint az irnokok választásáról irt alaptalan közleménye helyett, ha azt nyomatja ki a Zombor és Vidékebe, hogy Sztapáron oly egyéneket, kik másokat rágalmazni, iszákoskodni, fizetést felvenni tudnak csak, de semmit tenni nem szeretnek, meg nem túmek — ez ellen bizonyára mi egy szót sem irtunk volna. Szedresy Károly, közs. aljegyző.

Apatini levelezőnk írja: Apatinban már egy negyed század óta fenáll egy kaszinó, melynek szervezete a legtágabb demokratikus szellemű alapelvekre van fektetve s a melynek tagjai szép egyetértésben élvezik a magasabb társas élet élvezetét. Egyszerre politikai színvetű háttérrel feltűnik egy „polgári kaszinó vagy Geselligkeitsverein“ létesítésének megváltó eszméje, s az „előkelőbb műveltebb társalást igénylő“ tuloldaliak kilépe az „univerzális kaszinó“ kötelekéből a létesítendő „specialis polgári kaszinó“ előharcosaivá avattatták magukat. Ha a kéréllhetlen szükség lett volna szülőanyja e mozgalomnak, akkor mi „ez oldaliak“ itt — ezt elhíhetik — erkölcsileg, anyagilag támogatunk volna az eszme valósítását; de tudva, hogy csak egy meddő és egységes életre képtelen eszmével van dolgunk, figyelmeztetjük, sőt a jó ügy érdekében kérjük is, hogy megsértett hiúságból vagy egyes egyéniségek elleni boszúból, ne rendítsék meg, ha csak ideig-óráig is, az amugy is csak erkölcsi és anyagi erőmegfeszítéssel fentartott, s bizony nagyon szükséges társas intézetet. Apatin még nem rendelkezik oly bő intellektualis készlettel, hogy az meg ne férne egy szerény fedél alatt! Concordia res parvae crescut discordia, maxima dilabuntur.

A m. kir. pénzügyminiszterium egyik körrendeletében utasította az összes p. ü. hatóságokat, hogy a saját kebelükben esetleg megürlendő kezelő személyzeti állások betöltését, ha az különben saját hatáskörükhöz tartoznék is, a p. ü. reform kerestül vezetéséig tartásuk függöben.

Emberölés. Dorozsló községe valamiképen „specialis hírnévre“ akar szert tenni, néhány hét alatt már három eset fordult elő, hogy „csupa kedélyességéből“ agyon

szurkálják ott egymást. F. hó 15-én egy bizonyos Csorba Lajos, Lakatos Tamással 24 krajcárnyi külömbözet feletti vitába elegyedve, előbbi anyira elkeseredett, hogy egy a kezeltgyébe került henteskést utóbbinak hasába döfött, ki néhány órára a máj és gyomor megsértése következtében keletkezett belső elvérzés folytán meghalt.

Megfagyott. Ujév körül Tuna Lajos, apatini kéményseprő, inasával Kis-Sztapáron szolgálatban járva, éjjelre egy gúnyhóba meghúzódtak, hol reggelig mindkettőjüknél mindkét lába s az előbbinek még részben kezűjái is tökéletesen lefagytak. A mester két heti szenvedés után fagyási sebei következtében meghalt, az inas fel fog gyógyulni.

Irodalom.

Megrendelési felhívás. „Az illeték-egyenérték kézikönyve a vonatkozó törvények, miniszteri rendeletek és a pénzügyi közigazgatási bíróság határozatai nyomán.“ „Irtá és kiadja Róka József m. kir. pénzügyi fogalmazó Szabadkán (Bácsbodroghvármegye).“ Ezen cím alatt van szerencsém a különböző javadalmak, alapítványok, a koridósbtségi hitbizományok, minden vallásfelekezeti egyházak, világi községek (városok) egyesületek, társulatok, testületek, pénztintézetek és minden illeték-egyenérték fizetésére kötelezett jogi személyek képviselőinek és illetőleg a javadalmak hasznélvezőinek becses figyelmébe egy valóban időszerű munkát ajánlani. Ugyanis az 1887. évi 45. törvényeikk által lényegesen módosított illetékegyenérték alá tartozó vagyonoknak folyó évi március hó 31-ikéig eszközlendő általános bevallása és ennek alapján az illeték-egyenértéknek tíz évi időtartamra szóló kiszabása a pénzügyminiszterium részéről elrendeltetvén, — minden illetékegyenérték fizetésére kötelezett jogi személy képviselőjének és illetőleg javadalom hasznélvezőjének érdekében áll ismernie azon törvényes határozományokat, melynek alapján és értelmében terhére az illeték-egyenérték és pedig tíz évig meg nem támadható érvénnyel kiszabotni fog. Az illeték-egyenérték alá tartozó vagyonoknak 1881. évben történt általános bevallása alkalmával is tapasztaltott, hogy a bevallást eszközölő képviselők illetve hasznélvezők, egyrészt nem aknázták ki azon előnyöket, melyeket nekik a törvény nyújtott volna, másrészt a törvény rendelkezésinek be nem tartása miatt sokan érzékeny bírsággal sújtattak. De nem is esoda; mert az illeték-egyenértékre vonatkozó törvényes határozományoknak az eredeti forrásból való tanulmányozása csaknem lehetetlen. Az illeték-egyenértékről ugyanis nemcsak három külön törvény rendelkezik, hanem azokban ismét számos más törvényre történik hivatkozás. Azonkívül vannak kérdések, melyek csak a pénzügyminiszteri rendeletek vagy a pénzügyi bíróság elvi jelentőségű határozatai alapján nyerhetnek megoldást. Az előidézett összeállítás célzata az, hogy az érdeklődők egy oly kézikönyvvel rendelkezzenek, mely a vonatkozó törvényeket, miniszteri rendeleteket és bírósági határozatokat szerves egészszé feldolgozva, azoknak könnyű megismerését fáradság nélkül lehetővé teszi. A bevallás és befizetés körül teendőket ugyanis ismerni szükséges: mert azok teljesítése kötelesség. A kiszabást vagyis az illeték alapjainak és összegének kiszámítási módját tudni pedig igen hasznos: mert csak ez uton szerezhet valaki magának közvetlen meggyőződést az illeték-követelés helyességéről. Az igen tetszetős alakban kiállított s 3 ivre terjedő munka, alólirt kiadónál rendelhető meg. Ára 30 krajcár. Szabadkán, 1888. január 8-án. Róka József magy. királyi pénzügyi fogalmazó.

Seine dalaiból.

El szoktam menni néhanapján
Reggel felé előttetek,
S örvendek, ha ily alkalommal
Az ablaknál van kis fejed.

Olyan kíváncsian tekint rám,
Az a két sötétbarna szem,
Mint hogyha kérdené: „ki vagy te?
S mi bajod, beteg idegen?“

Én költő vagyok, kis galambom,
A nevem ismerik sokan;
A legnagyobbakról ha szólnak,
Az én nevem is közte van!

S a bajomat szép kis galambom?
Hát azt is ismerik sokan;
A legnagyobbakról ha szólnak,
Az én bajom is közte van!

Pataj Sándor.

A közönség köréből.

Zombor, 1888. jan. 20.

Igen tisztelt szerkesztő ur!

Engedje meg, hogy becses lapjának 6. számában a cukor emelésére vonatkozó s „beküldetett” cím alatt közölt levélre, csak pár szóval a következőkben felelhessek:

A cukor ára az utolsó négy hónap alatt a világpiacokon — a miről lapok utján a t. közönség egyrészen is alkalmasint tudomása van, — 9—10 forinttal emelkedett, nagyon természetes, hogy a helybeli kereskedők is ezek folytán kénytelenek az árt ugyanezen arányban emelni, úgy mint három év előtt ennek ellenkezőjét voltak kénytelenek tenni, midőn a cukor árt rövid pár hét alatt 56 krról 36 krra, vagy mint most az utolsó időben a milly-gyertya árt 56 krról 44 krra leszállították. Hogy ezt egyértelműleg tessék, ez józanul talán csak presszionnak mégsem nevezhető.

Ennyit találtam csak szükségesnek a t. közönség felvilágosítására és félrevezetésének elkerülése végett közölni.

Kiváló tisztelettel

Falcone Gusztáv,

Naptár.

Január.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
24 Kedd	Timót pk.	Timót	12 Taciána
25 Szer.	Pál fordulása	Pál fordulása	13 Hermil
26 Csüt.	Polik. p. Paula Polikárp	14 Szabbas érsék	
27 Pént.	Ar. sz. János p. Aranysz. Ján.	15 Thébái Pál	

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Bérbe- esetleg átadandó

a közelmúltban elhunyt Sóska István 25 év óta fennálló, jó hírnevű, nagy forgalmu és a megyében az első és keresett

kárpitos és kocsigyártó üzlete.

A bérlő, esetleg átvevő a teljesen felszerelt üzlet eszközeit, anyagszer készletét és a meglévő kész árukat, a célszerűen berendezett műhely és raktárhelyiségekkel egy lakosztállyal is, azonnal átveheti.

Kész hintók is elárúsíthatnak.

Bővebb értesítést ad

özvegy Sóska Istvánné,

Zomborban.

3—2

Földhaszonbérlet.

Alóírt haszonbérbe adja a sztanisics-ns.-militicsi határban fekvő, 300 kat. holdból álló első osztályú szántóföldjét, a hozzátartozó elégséges gazdasági épületekkel, 1/4 telek ugartatása mellett. Az 1888. év folyamán természetű takarmányok a jövő évi bérlőnek átadandók lesznek.

Közelebbi értesítést ad

Lallossevits Jakab

földbirtokos Zomborban.

3—2

48. szám.

kig. 1888.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zsablyai járás Gyurgyevó községében 400 frtnyi évi készpénzfizetéssel rendszeresített községjelgyzői állásra ezennel pályázat nyitattik.

Felhívtnak mindazok, kik ezen állásra pályázni kívánnak, hogy a jegyzői szigorlat letételéről szóló s a magyar és szerb nyelvbeni képesítést igazoló okmánnyal felszerelt folyamódványukat f. évi február hó 15-ig bezárólag alulírott főszolgabíróhoz s annyival inkább benyújtani el ne mulasszák, minthogy a később érkező kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Zsablyán, 1888. évi január hó 6-án.

Rajos,

főszolgabíró.

3—3

Faeladás.

A zombor-bezdáni kongó téglaut mentén fekvő

Deák-erdőben

minden hétfőn és csütörtökön tővön álló tölgy- és cserfák azonkívül száraz tüzelőfa eladatik.

Zongora eladás.

Egy teljesen jókarban levő Kern-féle zongora szabadkézből eladó. — Bővebb felvilágosítással szolgál tulajdonosa, Zrinyi-utca, Stvrteczy-féle házban.

Árverési hirdetmény.

Alulírt község előljárósa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a képviselőtestület illetőleg a törvényhatóságnak 1886. évi december hó 21-én 819. szám alatt hozott határozata folytán Filipován egy új iskolának és tanítói lakásnak felépítése elrendeltetett.

A felépítendő iskola árlejtés utján f. évi február hó 1-én vállalkozónak adatik ki 6730 frt 81 költségvetéssel előirányzott és megállapított kikiáltási árban. Azonkívül az építéshez szükséges fuvarokat, úgy az építő anyag szállítását, valamint a kézi napszámot a község természetben szolgáltatja ki. Köteles vállalkozó a községtől a már ezen épülethez készletben levő 50.000 db I-ső osztályu téglát a költségvetés szerinti becsárban ezért 15 frtjával átvenni, mely 750 frtnyi összeg az árverezési összegből a kifizetésekor levonatik.

Az iskolaépítésért vállalkozónak az anyagok beszerzése után és az építés megkezdésekor 1/3; az építés befejezése után 1/3 és a műszakilag a tek. Bács-Bodrogh vármegyei építészeti hivatal által történt felülvizsgálata és jóváhagyása után fog 1/3 részben a bánatpénzzel az iskolaépület átvételkor kifizettni.

Árverezni szándékozók Filipova községében tartandó árlejtésre azzal hivatnak meg, hogy a kikiáltási ár 10 %-át tartoznak az árlejtés megkezdése előtt óvadékkul letenni vagy irásbeli zárt ajánlataikhoz csatolni.

Az épület befejezésének határideje f. évi június hó 30.

A költségvetés és terv a jegyzői irodában betekintheők.

Filipován, 1888. évi január hó 12-én.

Gyarmathy Ferenc,
jegyző.

Gruber József,
bíró.

3—2

Einladung

zu der am 19-ten Feber 1888, Nachmittag um 2 Uhr zu Rigica im Casino-Lokal (Handler) abzuhaltenden

Regelmässigen Generalversammlung der I. Rigicaer Hilfsgenossenschaft.

Gegenstände der Verhandlung:

1. Wahl des Präses und Schriftführers der Generalversammlung.
2. Bericht des Direktors. Vorlage der Bilanz.
3. Wahl 12 Direktions-, 4 Ersatz-Mitglieder und 2 Firmanten.
4. Beschluss über die Liquidation des II. Ziklus am Ende 1888. Wahl der Liquidations-Kommission.
5. Etwaige Anträge und Wahl Zweier zur Authentifizierung des Protokolles. Rigica, den 15. Jäner 1888.

Die Direktion.

Meghívó.

Az I. rigicai segély-szövetkezet

1888. évi február 19-én délután 2 órakor

a rigicai kaszinói helyiségben (Handler)

RENDES KÖZGYŰLÉST

tart, melyre minden tag ezennel meghívatik.

A közgyűlés tárgyai:

1. Közgyűlési elnök és jegyző választása.
2. Igazgatói jelentés, a számadási mérleg előterjesztése.
3. Tizenkét igazgatósági, négy pöttag és két cégjegyző választása.
4. A II. ciklus 1888. december 31-én való felszámolása, illetőleg ugyanezen ciklus tagjainak kilépése feletti határozat; esetleg a felszámoló bizottság megválasztása.
5. Indítványok és két tag megválasztása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére. Rigica, 1888. január 15-én.

Az igazgatóság.

3—2

BILANZ — MÉRLEGE

der I. Rigicaer Hilfsgenossenschaft vom 1-ten Oktober 1886 bis 31-ten Dezember 1887. — az I. rigicai segélyszövetkezetnek 1886. évi október 1-től 1887. évi december 31-ig.

VERMÖGEN — VAGYON		Frt	Kr	LASTEN — TEHER		Frt	Kr
An Saldo vom 31/12. 1887	Egyenleg 31/12. 1887.	70	99	Mitglieder-Forderungen	Tagok követelése	21301	28
„ Vorschuss	Előleg	400	—	Zinsen	kamatai	1163	47
„ Schuldcheine	Kötvényekben	54165	36	Capital-Einlagen	Betét	27705	06
„ Inventar nach 20% für	Leltár:			Zinsen	kamatai	374	40
Abnützung	20% butor avulás	112	53	Gründungsbeitrag	Alapítási tőke	738	—
				Reservefond	Tartalékalap	1403	02
				Reingewinn	Tiszta nyeresemény	2063	65
		54748	88			54748	88

Maison Mihály s. k.,
igazgató.

Bóner Albert s. k.,
penztárnok.

Weisz Pál s. k.,
könyvelő.

Penninger József s. k.,

Handler György s. k.,
felügyelők. — Aufsichtsräthe.

Bischof Antal s. k.,